

《焦作市大沙河保护条例》获批

将于2022年5月1日起施行

本报讯(记者杜玲)11月27日,省十三届人大常委会第二十八次会议审查批准了《焦作市大沙河保护条例》(以下简称《条例》)。《条例》将由市人大常委会公布,于2022年5月1日起施行。该《条例》的出台,为提高我市大沙河规划、建设、保护和管理水平提供更有力的法治保障。

大沙河发源于山西省陵川县夺火镇,流经我市博爱县、中站区、解放区、示范区、修武县,在新乡境内经共产主义渠入卫河,河流全长115公里,在我市境内长74公里,承载着防洪排涝、农业灌溉、改善生态、提升环境等多重功能。

近年来,我市深入贯彻习近平生态文明思想,大力开展大沙河生态治理,推动大沙河由昔日臭水沟向“河畅、水清、岸绿、景美”的优质生态环境蝶变,成为我市一张新名片。但是,随意侵占河道、违规排放污水、擅自采挖河砂等问题日益突出,亟待通过立法加强对大沙河的生态保护,落实最严格的水资源管控措施,促进大沙河沿岸经济转型升级,在保护中发展,在发展中保护。制定《条例》,对巩固大沙河治理成果,保障防洪安全,促进区域生态保护和高质量发展具有重大意义。

今年年初,省人大常委会、市委决定将《条例》列入省、市人大常委会2021年度立法工作计划。8月27日,市人大常委会对市政府提交的《条例(草案)》进行了第一次审议。会后,经深入调研论证、广泛征求意见,市人大常委会对《条例(草案)》进行了认真修改,于10月29日第二次审议通过了《条例》。

据悉,《条例》共6章47条。第一章是总则,第二章是规划和建设,第三章是防治和保护,第四章是监督和管理,第五章是法律责任,第六章是附则。

关于《条例》的适用范围。《条例》规定,本条例适用于本市大沙河保护区内的规划、建设、保护和管理。本条例所称大沙河保护区,包括保护管理区和规划控制区。保护管理区是指本市行政区域内大沙河干流及两岸绿线以内的区域,规划控制区是指本市行政区域内大沙河干流两岸绿线外围的一定区域。大沙河保护区具体范围由市人民政府划定,并向社会公布。为了实现大沙河干支流的一体保护,《条例》还规定,本市行政区域内大沙河支流及相关区域的保护管理参照本条例执行。

关于大沙河保护综合规

划。《条例》规定,大沙河保护综合规划是大沙河保护区内规划、建设、保护和管理的重要依据。大沙河保护综合规划由市人民政府组织编制,并向社会公布。编制涉及大沙河保护区的专项规划、详细规划,应当与大沙河保护综合规划相衔接。为了提高规划的科学性和严肃性,《条例》还对大沙河保护综合规划的编制原则和主要内容作出了具体规定,对滨河项目、公路、桥梁、绿地、生态廊道、文旅设施、体育设施等的建设提出了明确要求。

关于大沙河生态保护治理。《条例》规定,市人民政府应当建立大沙河生态系统保护和修复机制,实行山水林田湖草沙系统治理,统筹推进水资源配置、水生态修复、水环境治理、水灾害防治,提高大沙河生态环境承载能力和水体自然净化能力。《条例》还对水系连通、水量调度、水质控制、水源涵养、岸线保护、病虫害防治、农业污染防治、河道清淤等作出了具体规定。为了维护河道防洪效能,《条例》还规定了影响河势稳定、危害防洪工程安全、妨碍河道行洪等禁止性行为。

该《条例》经省人大常委会审查批准后,市人大常委会将按照立法程序规定,发布正式公告予以公布。

住建部推广 焦作老旧小区改造经验

本报讯(记者赵改玲)住房和城乡建设部办公厅近日印发《城镇老旧小区改造可复制政策机制清单(第四批)》,我市设立并向社会公开老旧小区改造工作热线电话、推动及时解决群众合理诉求的经验成功入选。

近期,住房和城乡建设部聚焦国务院大督查、审计发现,群众反映比较集中的部分问题,如城镇老旧小区改造计划不科学不合理、统筹协调不够、发动居民共建不到位、施工组织粗放、建立长效管理机制难、多渠道筹措资金难等,有针对性地总结各地解决问题的可复制政策机制和典型经验做法,形成《城镇老旧小区改造可复制政策机制清单(第四批)》,要求各地结合实际学习借鉴。

《城镇老旧小区改造可复制政策机制清单(第四批)》中说,焦作市健全社会监督及回访机制。设立并向社会公开老旧小区改造工作热线电话,明确回复流程、时限,推动及时解决群众合理诉求。改造过程中,在项目现场明显区域设立信访投诉公示牌,公示联系人、联系电话,做到问题早

发现、早处理,避免积累激化。组织工会、共青团、妇联等群团组织,对改造后小区入户走访查看,收集汇总居民意见,及时反馈相关部门解决。

据了解,“十四五”期间我市计划实施城镇老旧小区改造提质项目696个(今年的205个正在有序施工),将惠及4.5万户群众。改造将按照“先民生后提升”理念,遵循“先地下后地上”原则,充分征求居民意见,抓好基础设施改造,实现雨污管网全分流、技防监控全覆盖、供水供气供电全提升、群众生活环境大改善。同时结合老旧小区周边环境、空间布局、历史文化风貌、配套功能情况谋划连片改造、街巷提升,打造新华街、花园街、和平街等一批样板街区,营造安全、绿色、活力、智慧的高品质城市空间。

加快棚户区(城中村)改造进度。目前,全市在建的棚户区(城中村)改造项目有36个,这些项目地段优越、配套齐全、质量安全监管到位,预计在2023年年底前实现建成交付,可使12万征迁群众乔迁新居。

焦作两项精品 闪亮体育“两博会”

中国焦作国际太极拳大赛荣膺“中国体育旅游十佳精品赛事”称号,焦作市荣膺“2021中国体育旅游十佳目的地”称号

本报讯(记者赵改玲)11月26日至28日,2021中国体育文化博览会·中国体育旅游博览会(以下简称“两博会”)在广州保利世贸博览馆举办。会上发布了2021年中国体育文化优秀项目和体育旅游精品项目名单,焦作市获评“2021中国体育旅游十佳目的地”称号,这是我市连续四年获此殊荣。同时,中国焦作国际太极拳交流大赛荣膺“中国体育旅游十佳精品赛事”称号;云台山景区、温县陈家沟太极拳文化旅游区获评“中国体育旅游精品景区”称号。这是昨日记者从市体育局获悉的。

2021“两博会”由国家体育总局等主办。以“新使命、新征程、同圆梦”的主题,以

促进体育消费、助推以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局为目标,构建起一个国际化、专业化、市场化、高端化的体育文化、体育旅游融合发展及展示交易平台。经评选,在全国范围内推选出162个中国体育旅游精品项目,其中景区50个、线路35个、赛事60个、目的地17个。

“近几年来,焦作的体育和旅游共同努力,相互促进、相互融合,取得了一些成绩。荣誉和辉煌属于过去,我们将更加紧密地把旅游和体育融合起来,通过赛事拉动旅游消费,通过旅游消费来推动体育赛事,形成良性循环的发展格局。”市体育局副局长杨相军说。



11月26日,孟州市化工镇贺庄村的杜安平在收获银条。银条在我国种植历史悠久,是食用和药用兼备的名特蔬菜品种,主食地下根茎、肉质脆嫩。化工镇南临黄河,地处滩区,水源充足,优质的沙质土壤非常适宜银条的栽培种植。

三年前,杜安平从黄河南岸的偃师将银条种植技术引到了黄河北岸,今年杜安平种植的3.33公顷银条喜获丰收,可收入50多万元。

本报记者 赵耀东 摄

子女满3周岁前 夫妻双方每年可享10天育儿假

好政策引发市民热议:这样的福利真心喜欢!

本报讯(记者赵改玲)“不想生孩子的原因是没人带,没时间陪护。”这是记者采访时,不少市民的心声。现在好消息来了:11月27日,河南省十三届人大常委会第二十八次会议表决通过了《河南省人民代表大会常务委员会关于修改〈河南省人口与计划生育条例〉的决定》(以下简称《决定》),其中明确,在子女年满三周岁前,每

年应当分别给予夫妻双方10日育儿假,育儿假期间视为出勤。《决定》自公布之日起施行。

这个《决定》经媒体报道后引发焦作市民热议。“这样的福利真心喜欢!”“很幸运生活在河南,我们可是全国产假最长省份哦。”不少市民在微信朋友圈里评论道。也有不少市民咨询假期怎么放、政策如何落地等。

“希望这个育儿假早日落

地。带宝宝真累,让我经常黑白颠倒,白天工作没精神,有这个育儿假,我又可以给身体充电了。”市民王女士在事业单位工作,她希望政策早日落地,让她工作、家庭两不误。

“有了育儿假,还应有相应配套措施,这样才有更多人愿意生三孩。”在市龙源湖公园里,正带着大宝、二宝游玩的胡先生告诉记者。